

律师信箱

子女作见证人， 父母订立的遗嘱有效吗？

尹律师：

您好！年事已高的父亲希望将来儿女们办理继承遗产手续的时候尽量避免麻烦，想订立一份遗嘱，同时让我和二哥作见证人。请问这样订立的遗嘱有效吗？

安徽 朱女士



朱惠卿作（新华社发）

总结一下上面的规定：遗嘱见证人必须具备3个条件，即具有完全民事行为能力、与继承人和受赠人无利害关系、不能是受赠人或继承人。

如您所述，您和二哥是父亲的继承人，当然不能作为合法有效的见证人。不只是您，您的丈夫和孩子，一样属于法律规定的利害关系人。

■ 哪种遗嘱效力更高

过去，《继承法》规定了公证遗嘱效力最高，简言之其他形式的遗嘱无论是形成在公证遗嘱之前还是之后的，只要是和公证遗嘱中的内容相抵触的，都应以公证遗嘱为准。但《民法典》取消了公证遗嘱效力最高的规定。根据《民法典》，现有的6种遗嘱形式只要是合法有效的，法律效力是平等的，以最后一份形成的遗嘱为准。

■ 律师提醒

订立遗嘱属于重大法律行为，对立遗嘱人的行为能力要求非常严格。遗嘱订立本身也是非常专业的法律行为，必须要在专业人士的协助下来完成，否则做了可能不如不做。

（北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志）

朱女士：

您好！您和二哥作为见证人的这份遗嘱是不能被我国法律认可的。建议您及时调整，重新帮父亲订立合法有效的遗嘱。

■ 合法有效的6种遗嘱形式

过去，根据《继承法》，我国有5种遗嘱形式：自书遗嘱、代书遗嘱、公证遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱。

《民法典》颁布后，我国有6种遗嘱形式：自书遗嘱、代书遗

嘱、公证遗嘱、录音录像遗嘱、口头遗嘱、打印遗嘱。

在上述6种遗嘱形式中，除了自书遗嘱和公证遗嘱外，其他4种均要求有两名以上无利害关系的见证人在场见证。

■ 合法有效的见证人身份

如前所述，除了自书遗嘱和公证遗嘱外，其他4种均要求有两名以上无利害关系的见证人在场见证。谁能作合法有效的见证人呢？谁又是法律规定的坚决不

能作见证人的呢？

《民法典》第一千一百四十条规定：“下列人员不能作为遗嘱见证人：（一）无民事行为能力人、限制民事行为能力人以及其他不具有见证能力的人；（二）继承人、受赠人；（三）与继承人、受赠人有利害关系的人。”《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉继承编的解释（一）》规定：“继承人、受赠人的债权人、债务人，共同经营的合伙人，也应当视为与继承人、受赠人有利害关系，不能作为遗嘱的见证人。”

海外纪闻



中铁二十局安哥拉国际公司万博事业部员工在查看幼儿们的生活居住条件。 斯琴摄

“中国爸爸，你们还会来看我们吗？”2月25日，安哥拉万博省儿童之家孤儿院门口，中铁二十局安哥拉国际公司万博事业部的同事们结束了一天的慰问活动后准备乘车返回驻地时，办公室工作人员田红瑞忽然被6岁的西莉亚挡住了身子。

看着年幼的西莉亚眨巴着水灵的大眼睛一脸真诚地询问，一阵酸楚涌上田红瑞心头。显然，从小生活在孤儿院的经历丝毫没有影响这个非洲小女孩的热情与活泼——爱漂亮的她把自个儿打扮得十分漂亮，漆黑的外套虽然显旧，却很干净。“等工作不忙了，我肯定会来看你，到时候我们再一起做游戏，好不好？”田红瑞一把抱起这个瘦弱的小女孩，宽慰道。

目前安哥拉的新冠疫情还在持续。中铁二十局安哥拉国际公司万博事业部的工作人员了解到驻地所在地区的儿童之家孤儿院生活物资和防疫物资紧缺后，第一时间筹集了大批物资，和员工志愿者们一起驱车送到了孤儿院。

除了为100多名孤儿准备了奶粉、面包和防疫物资外，志愿者们还准备了大批书本、铅笔等学习用品。田红瑞说，当满载爱心物资的运送车抵达孤儿院门口时，院长恩贡迪克女士和孩子们等候在一旁。大家七手八脚卸车捐赠物资，孩子们载歌载舞欢呼雀跃，这个位于市郊的简陋小院顿时热闹了起来。

志愿者们将精心准备的学习用品和玩具分发到孩子们手中。一支铅笔、一本漫画书、一叠绘画纸……虽然是些日常生活中不起眼的物件，却让孩子们惊喜万分。“嗷嗷嗷（中国爸爸），大蹦（真棒）！”许多孩子不会用更多的语言去表达感谢，只能重复着最简单的字词。

这时候，一阵婴儿的啼哭声从宿舍里传出。大家才知道，善良的恩贡迪克前几天捡到一名出生仅10多天的弃婴，便收养在了孤儿院。看到大家关切的眼神，恩贡迪克说：“有了您们捐赠的奶粉，相信这个孩子一定能健康成长！”

回到工作岗位的这几天，田红瑞的心始终静不下来。自己的女儿和西莉亚一般大，看着这些年幼的孩子生活在困窘中，心里不是滋味。在和女儿的跨洋视频聊天中，田红瑞将自己和西莉亚的合照发给了她。他希望在这个充满爱的世界上，自己的女儿、非洲的小朋友都能无忧无虑、健康快乐地长大。

「中国爸爸，大蹦！」

赵渊青 斯琴



中孟合资公司运营的孟加拉国最大电站项目帕亚拉2×660兆瓦超超临界燃煤电站落成典礼近日举行。随着该电站正式投运，孟加拉国进入了电力全覆盖的新时代。

图为3月21日在孟加拉国南部博杜阿卡利县拍摄的帕亚拉2×660兆瓦超超临界燃煤电站。

新华社发

「勇毅」的含义

杜老师：

近来常在媒体上看到“勇毅”一词。例如：“中国共产党的百年奋斗历程充满艰险、勇毅和智慧……”再如：“他们始终保持着埋头苦干勇毅前行的精神状态。”请您说说“勇毅”的准确含义。谢谢。

云南读者 涂先生

涂先生：

“勇毅”的意思是“勇敢、坚毅”（《现代汉语大词典》）。“勇敢”指“有胆量、不畏惧”（《现代汉语应用规范词典》），“在困难、危险面前不退缩”（《现代汉语大词典》）。“坚毅”指“坚定有毅力”（《现代汉语词典》）。“坚定”表示“稳定坚持，不动摇”（《现代汉语词典》）；“有毅力”则表“具有坚强持久的意志”（《现代汉语词典》）。归纳起来，“勇毅”包含以下三点内涵：

- 1.在困难、危险面前有胆量，不害怕、不退缩。
 - 2.在困难中不动摇，不因艰难困苦而左右摇摆，一如既往地坚持战斗。
 - 3.能持久，善于长期“坚守阵地”，始终如一。
- 下面例子中的“勇毅”都蕴含这几层内涵：
（1）我们党以巨大的政治勇气迎难而上、开拓进取，以坚决勇毅的姿态下好先手棋、打好主

仗，从而能够赢得优势、赢得主动、赢得未来。

（2）依靠全县干部群众，迎难而上，勇毅前行，实现了“十四五”良好开局。

《语言文字报》原主编杜永道



进口或选购儿童牙刷需要注意什么

天津海关：

我公司最近想进口一批儿童牙刷，我们也关注到，天津海关曾退运了多批质量安全不合格的儿童牙刷。我想问一下，为确保产品质量安全，维护消费者合法权益，我们在进口儿童牙刷时，需要注意哪些方面的问题呢？

天津读者 刘先生

刘先生：

为加强进口牙刷质量安全监管，保护国内消费者尤其是儿童的口腔健康，自2018年3月1日起，进口牙刷被列入必须实施检验检疫的进出口商品目录。进口商在进口牙刷时，应如实向海关申报，并接受海关检验检疫。

正如您提到的，近年来，全国海关多次检出进口牙刷磨毛、单丝弯曲恢复率等项目不符合国家强制性标准要求，并依法监督进口商对不合格商品实施了退运、销毁、技术处理等处置。

因此，建议进口商熟悉我国标准对于牙刷的技术要求，切实履行进口商品质量安全主体责任。

■ 进口儿童牙刷涉及哪些标准？需要关注哪些安全项目？

我国关于儿童牙刷的国家标准主要包括《牙刷及口腔器具安全通用技术要求》（GB39669）《牙刷》（GB19342）《儿童牙刷》（GB30002）《磨尖牙刷》（GB30003）。特别需

要注意的是，《牙刷及口腔器具安全通用技术要求》（GB39669）已于2022年1月1日正式实施，该标准代替了《牙刷》《儿童牙刷》《磨尖牙刷》中涉及安全的强制性内容，保留了有害元素、毛束拉力、颈部抗弯力、磨毛等安全要求，增加了邻苯二甲酸酯增塑剂限量、电动牙刷电安全要求等新要求。其中，邻苯二甲酸酯增塑剂是一类具有生殖毒性和发育毒性的环境雌激素，可通过消化系统、呼吸系统和皮肤接触等途径进入人体内，干扰内分泌系统，导致男性生殖能力减弱、女性性早熟、胚胎发育缓慢等危害。无论是进口商还是消费者，都应该对邻苯二甲酸酯增塑剂是否符合标准限量要求高度关注。

■ 进口儿童牙刷的通关流程主要有哪些？

进口商自行或其代理报关企业通过国际贸易“单一窗口”向海关申报，受理申报成功后，现场海关依照指令，对儿童牙刷的外观、警示标识等项目进行检查，对健康、安

全项目进行抽样检测。经检验检疫合格的，海关准予进口，并依进口商申请出具《入境货物检验检疫证明》。

对于经检验检疫不合格的商品，根据《中华人民共和国商品检验法实施条例》规定，涉及人身财产安全、健康、环境保护项目不合格的，由海关责令当事人销毁或办理退运手续；其他项目不合格的，可以在海关监督下进行技术处理。经重新检验合格的，方可销售或使用。

■ 在购买进口儿童牙刷时，消费者应注意什么？

消费者在选购进口儿童牙刷时，应仔细阅读商品的标识标签，重点关注执行标准编号、警示标识、使用说明等信息，选择符合儿童年龄段的商品。对于3岁及以下的幼儿，建议不要选用带可拆卸部件或者小饰件的儿童牙刷，避免吞咽窒息风险。

（天津海关商品检验处商品检验科科长黄鹏）

海关答疑